中共乌兰察布市委机关报 乌兰察布市融媒体中心出版 国内统一连续出版物号: CN 15-0012/ 邮发代号:15-8026



2025年9月17日 乙巳年七月廿六

星期三

第18878号 今日8版

8月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京9月15日电(记者 王雨萧)国家统计局15日发布的数据显 示,8月份,生产需求基本平稳,就业物 价总体稳定,新动能培育壮大,国民经 济保持总体平稳、稳中有进发展态势。

工业生产和服务业较快增长 8月份,全国规模以上工业增加值同比 增长5.2%,环比增长0.37%;全国服务 业生产指数同比增长5.6%。

市场销售平稳增长,固定资产投资 保持增长,货物进出口持续增长。8月 份,社会消费品零售总额39668亿元,同 比增长3.4%;环比增长0.17%。1至8月

份,全国固定资产投资(不含农户) 326111亿元,同比增长0.5%;扣除房地 产开发投资,全国固定资产投资增长 4.2%。8月份,货物进出口总额38744 亿元,同比增长3.5%。其中,出口 23035亿元,增长4.8%;进口15709亿 元,增长1.7%。

就业形势总体稳定,核心CPI继续回 升。1至8月份,全国城镇调查失业率平 均值为5.2%。8月份,全国城镇调查失业 率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,与上 年同月持平。当月,全国居民消费价格指 数(CPI)同比下降0.4%,环比持平;扣除食 品和能源价格后的核心CPI同比上涨 0.9%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

"总的来看,8月份宏观政策协同 发力,国民经济运行总体平稳,转型升 级稳步推进,高质量发展取得新成效。 国家统计局新闻发言人付凌晖在15日 举行的国新办新闻发布会上说。

付凌晖表示,也要看到,外部环境 不稳定不确定因素较多,我国经济运行 仍面临不少风险挑战。下阶段,要落实 落细各项宏观政策,着力稳就业、稳企 业、稳市场、稳预期,深化改革开放创 新,推动经济平稳健康发展。

※

海

铁

观

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日 出版的第18期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《纵深推进全国统一 大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场, 是党中央作出的重大决策,不仅是构建 新发展格局、推动高质量发展的需要, 而且是赢得国际竞争主动权的需要。 我国作为全球第二大消费市场,必须把 全国统一大市场建设好,增强我们从容 应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大 市场建设,基本要求是"五统一、一开 放"。"五统一",就是统一市场基础制 度,特别是实现产权保护、公平竞争、 质量标准等制度的统一;统一市场基 础设施,打通物流、资金流、信息流,健 全现代商贸流通体系;统一政府行为 尺度,地方在推动经济发展特别是招 商引资时,哪些能干哪些不能干有明 确规矩,不能各行其是;统一市场监管 执法,明确市场监管行政处罚裁量基 准,一把尺子量到底;统一要素资源市 场,促进自由流动、高效配置,减少资 源错配和闲置浪费。"一开放",就是持 续扩大开放,实行对内对外开放联通, 不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决 心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业 低价无序竞争乱象。"内卷"重灾区,要 依法依规有效治理。更好发挥行业协 会自律作用,引导企业提升产品品质。 推动落后产能有序退出。第二,着力整 治政府采购招标乱象。重点整治最低 价中标、以次充好、利益勾连等突出问 题。规范政府采购和招标投标,加强对 中标结果的公平性审查。第三,着力整 治地方招商引资乱象。要制定全国统 一的地方招商引资行为清单,明确鼓励 和禁止的具体行为。加强招商引资信 息披露。第四,着力推动内外贸一体化 发展。畅通出口转内销路径,提高国内 国际标准一致性,培育一批内外贸优质 企业。第五,着力补齐法规制度短板。 持续开展规范涉企执法专项行动。健 全有利于市场统一的财税体制、统计核 算制度和信用体系。第六,着力纠治政 绩观偏差。完善高质量发展考核体系 和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场, 既是攻坚战,也是持久战,各地区各部 门要从政治和全局高度抓好落实。中 央和地方、地方和地方、政府和企业、 企业和企业都要加强协调配合,形成

又是一年好丰景 玉米飘香粮满仓



□实习记者 **冯华朵 刘星雨**

秋来收获日,玉米盈满筐。正值金 秋,太阳给庄稼镀上一层柔光,丰收的 甜香钻进家家户户的粮仓。在察右后 旗大六号镇,成片的玉米随风起伏,七 台大型收割机开足马力顺着田垄来回 穿梭,空气里飘着粉碎秸秆的清香,今 年的"好丰景"正随着收割机的"巨口"

"今年雨水充沛,玉米长势喜人,预 估每亩能收1.8吨。我们从前天开始收 割,这1000多亩甜玉米大概明天就能 收完。"当地收购商梁林介绍,按照当前 市场行情,每吨甜玉米的收购价格为 1100元,能够保证种植户获得较为可

运输车厢里堆得冒尖的玉米棒还

带着田间的潮气,翠绿的苞叶下,籽粒 颗颗饱满。这些玉米棒被一车车运往 河北省唐山市,经过切粒、速冻等加工 流程,成为玉米烙、松仁玉米等美食的

另一边,糯玉米深加工车间也正忙 碌着。在察右后旗鸿达农牧业有限公 司的加工车间,剥皮去叶、切头去尾、清 洗除杂、真空封袋、高温灭菌、冷却降 温、恒温人库,一道道严格的流程下来, 新鲜的玉米棒穿上了塑封新衣,黄澄澄 的透着诱人的光泽。香糯玉米完成华 丽蜕变的同时,身价也实现了跨越式增 长,原本0.6元/根的生玉米棒,如今平 均售价已达4元/根。这条繁忙的生产 线以日均70吨的加工量,高效推动着 当地糯玉米产业实现增值转化。

车间外的空地上,堆得近3米高的 玉米苞叶格外显眼。"这些可不是废料, 它们和在地里收割时打碎的玉米秸秆, 都是做青贮饲料的好东西,周边的养殖 场都惦记着呢。"察右后旗鸿达农牧业 有限公司工作人员郑枫路说。

察右后旗鸿达农牧业有限公司是 察右后旗大六号镇富苑村企联合党支 部管辖下的一家本土企业,与当地多家 农民合作社、种植大户、农户建立合作 关系,其生产的香糯玉米已正式取得 "原味乌兰察布"区域公用品牌的授权 使用资格。

谈及玉米的收成,大六号镇富苑村 企联合党支部书记刘海军告诉记者,今 年,察右后旗鸿达农牧业有限公司种植 了近600亩"万糯8号"香糯玉米,总产 量近1200吨。同时,公司还保价收购 周边农户的鲜玉米,将自种及收购的玉 米统一加工后对外销售,预计本年度此 项业务总收入可达700万元。

从香糯玉米的种植收购、精深加 工,再到恒温保存、市场销售,察右后旗 鸿达农牧业有限公司已经构建起了一 条完整的产业链。

"为实现香糯玉米全季节供应市 场,我们依托恒温仓延长产品储存期。 目前,仓内可存放香糯玉米1000余 吨。"刘海军介绍,恒温仓里成垛的香糯

玉米已被本地及周边地区的超市、酒店 和农贸市场预订,日均发货量约1000 箱,形成覆盖商超、餐饮的全场景供应 链。此外,依托京蒙协作消费帮扶平 台,企业每年约有50%的香糯玉米直接 销往北京市场。

"我们的香糯玉米按个头大小分 为便携袋装、普通箱装和礼盒装三种 规格,每一款都是糯甜细腻的好口 感……大家点击链接就能直接下单!" 镜头前,主播热情推介,产品正通过直 播平台销往全国各地。后台数据显 示,线上日销量200-300单,利润约为

玉米的丰收,也为当地农民增收致 富开辟了新路径。"在家门口的玉米加 工车间打工就是好,每年这个时候我都 来,每天能挣200元,整个生产季下来, 稳稳当当收入10000多元。"村民燕德 平满脸笑意地说。

夕阳洒在大六号镇的田野上,收割 后的玉米地虽然少了穗浪翻滚的热闹, 却藏着扎实的丰收。



▼ 工人正在加紧生产。

▼ 在察右后旗大六号村,收割机正在收割

本报记者 张晓鹏 郭小燕 摄



察右前旗:"牛经济"赋能"田园梦"

□本报记者 孙国俊

通讯员 逯亚达 李晓枫

晨光熹微,内蒙古京西农牧业科 技发展有限责任公司(以下简称京西 农牧业)的养殖工人贾晓路轻触"中央 厨房"控制面板,一键完成肉牛饲喂。 "过去喂料靠力气,汗水混着草屑粘满 身;现在操控按钮就行,饲料都是根据 牛的品种、生长周期精准调配的。"贾 晓路口中的"中央厨房",正是京西农 牧业为安格斯肉牛量身打造的营养调 控系统,让每头牛都能吃得健康、长得 科学。

近年来,察右前旗锚定"现代牧业、 肉牛扩群、品牌培育"目标,以"大园区、 大集群、大融合"思路优化"五区一带一 轴"布局,通过规模化养殖、科学化管 理、全产业链发展,让"牛产业"成为乡 村振兴的"硬支撑"。其中,京西农牧业 凭借精准营养调控、智能健康监测等体 系,已建成繁育总场11500头牛、育肥 场10000头牛的规模,直接带动周边40 余名村民"离土不离乡"就业——他们 或操作自动化设备,或监控牛群生长数 据,人均年收入达1.6万元。此外,企业 流转的千亩土地,每年为农户带来稳定 地租收益,让昔日"靠天吃饭"的农民,

如今有了"稳稳的幸福"。

"在这儿打工离家近,每月固定收 人五六千元,日子越来越有奔头!"贾晓 路的话道出了乡亲们的心声。

不止于养殖,察右前旗更将"牛经 济"与乡村旅游深度融合,投资12.5亿 元建成2处万头肉牛基地、1处"牛村部 落"度假区、40余间星空木屋民宿,以 及年屠宰10万头的冷链加工中心和科 研研究院,构建起"种养+旅游"的文旅

走进"牛村部落",只见绿草沿山势 铺展,特色民宿点缀其间,乡村野趣与 现代时尚相映成趣。2024年,这里吸

引京津冀等地游客7万余人,成为短途 休闲的热门之选。

"通过肉牛养殖、乡村旅游、民宿餐 饮,我们带动周边65个村集体年分红 200余万元,提供就业岗位400个,月工 资4500—15000元,让农民在家门口端 稳'就业碗'、吃上'旅游饭'。"京西农牧 业副总经理薛新翠介绍道。

从安格斯肉牛的科学养殖,到农文 旅的深度融合,察右前旗以"牛经济"为 笔,以"田园梦"为卷,既守护了肉牛产 业的可持续发展,又激活了农文旅的附 加值,为乡村全面振兴铺展生机盎然的 新图景。

□本报记者 李璟 通讯员 吕晓波

近年来,兴和县依托独特的地域优势,立足"围 绕首都、依托首都、保障首都、服务首都、得益于首 都"的发展定位,全面打造面向首都的"大菜园""后 花园",而高铁的开通为兴和县的经济发展创造了更

步出高铁站兴和北站,扑面而来的馥郁芬芳让 人心旷神怡。极目远眺,300亩连绵的花田宛如巨幅 织锦,缓缓向远方铺展:明艳的万寿菊鎏金溢彩,梦 幻的薰衣草织就淡紫烟霞,橙黄的金盏花与玫红的 格桑花交错丛生,仿佛大地之上跃动的火焰。漫步 其间,随处可见手持相机的游客,或身着长裙在花田 边留下灿烂笑容,或带着孩子追逐翩跹的蝴蝶,摄影 爱好者更是架起设备,专注地记录这片壮丽花海。

"兴和北站外的百亩花海不仅成为引人驻足的 网红景观,更是兴和县'生态+交通+旅游'发展模式 的生动诠释。"兴和县文化和旅游局副局长吉程程 说,作为内蒙古距离北京最近的高铁站之一,从北京 清河站出发,仅90分钟即可直达兴和县。因为交通 便利,兴和县成为北京市民周末短途游的热门选择, 这片花海更吸引了大量游客赏花打卡,有不少游客 笑称周末睡个懒觉,乘高铁到兴和赏花,傍晚就能带 着一身花香返回北京。

"我在朋友圈发了3张照片,就有20多人问这是 哪里!"来自北京的游客王女士笑着说,"平日一个半 小时还在北京地铁上,如今居然来到了内蒙古,欣赏 这塞外美景,空气中花香弥漫,抬头就是蔚蓝天空, 太治愈了。

李大姐家住高铁站兴和北站附近,她亲眼见证 了这片花海带来的改变。她高兴地说:"以前谁能想 到,高铁站旁的荒地竟能变成网红打卡地,我们没事 都会过来闻闻花香,愉悦身心。

作为京津冀地区进入内蒙古的重要门户,兴和 北站开通以来,持续迎来客流高峰。兴和县创新推 出"站景融合"发展模式,充分利用车站周边的闲置 土地,打造出这片生态花海,既美化高铁沿线风貌, 又将匆匆经过的"过路客"转化为愿意细细品味的 "过夜客"。随着花海人气的攀升,兴和县还推出了 "高铁+花海+苏木山""高铁+花海+涝利海"等短途 旅游线路,让游客在赏花之余,也能深入体验草原

据了解,为保障花海"颜值"与生态相适应,兴和 县园林服务中心精选了耐寒、花期长的花卉品种,如 万寿菊可抵御初秋轻霜,花期从八月持续至十月,国 庆期间仍可见满目金黄;波斯菊耐干旱、不需频繁灌 溉,既节约成本,又能有效改善站前裸露土地的生态

高铁列车呼啸而过,带起的风拂动花浪,层层叠叠、熠熠生辉。这抹绽放在兴 和县的亮色,不仅是京蒙边界一道绚丽的风景,更是连接都市与草原的情感纽带。 正如一位游客在朋友圈所写:"从北京到兴和,90分钟的距离,却仿佛从喧嚣跨人 宁静;从高铁到花海,一步之遥,却如同从忙碌步人治愈。这里,不愧是北京最惬意 的'后花园'。"

化德县残联

7年帮扶200余名残疾人端稳"就业碗"

□本报记者 崔峻峰 通讯员 马晓波

"以前吃药总想着隔几天少吃一 片,现在每天都记着按时按量吃。有工 作、有医保,终于不用为药钱发愁了。 重度残疾人王晓红的这番话,道出了化 德县残疾人就业帮扶为他们带来的生 活巨变。作为国家乡村振兴重点帮扶 县,化德县残联以政策为基石、以创新 为钥匙,联合企业搭建就业桥梁,7年 间助力200余名残疾人走出生活困境、 踏上增收之路,实现"就业一人,稳定一 户"的帮扶实效。

十多年前,视神经脊髓炎让王晓红 成为重度残疾人,家庭经济状况一落千 丈。"维持生命的激素药每月要2000 元,我曾一天只敢吃半天的量,连医院 都不敢去。"2022年,一则就业消息为 她的命运带来转机——当地合作企业 聘用她种植亚麻籽,这份工作的强度适 配她的身体状况,每年春天播种后,只 需定期除草,秋天收割时企业会派车收 货。更关键的是,就业让她有了医疗保 障,终于能"放心吃药"。

"现在我也能靠劳动赚取工资,生 活更有信心了。"王晓红感慨道。

化德县残疾人就业帮扶的突破,缘 于政策支撑与跨区域协作的"双向发 力"。依托残疾人就业保障金、第一期 残疾人就业3年行动计划等政策,化 德县明确"应就业尽就业"目标,将符 合条件的一级、二级残疾人纳入重点 帮扶范围。

2018年,时任某村驻村书记的县 残联副理事长王强,偶然发现上海灿聘 网络科技有限公司在内蒙古开展就业 帮扶项目。经过多轮沟通,双方达成合 作,为化德县残疾人对接东部企业资 源。化德县残联随即通过社区、村残协 开展摸底调查,建立"残疾人就业人才

库",筛选有就业意愿、符合条件的人 员。2019年,第一批46名残疾人成功人 职康师傅集团,负责整理全国在线平台 的产品销量数据——这类轻体力、高适 配的岗位,正是为残疾人量身定制的。

为让残疾人就业"稳得住、能长 久", 化德县残联与合作企业持续探索 创新,构建起"岗位适配+情感关怀"的 长效机制:结合化德县亚麻籽黄金产 地的区域特色,企业开发特色农产品种 植岗位,让不便外出的残疾人在家门口 就能务工;针对消费品企业需求,设计 数据整理、简单包装等岗位,实现"企业 有需求,残疾人有能力"的双赢。

帮扶初期,不少残疾人担心就业 是"骗局",残联工作人员逐户走访、耐 心说服。当第一批员工顺利领到工 资,"能挣到钱"的事实彻底打消了大 家的疑虑,也吸引更多残疾人主动报 名参与。上海灿聘网络科技有限公司 每年还组织企业代表赴化德县探访残 疾员工,从米、面、油等日用品到冰箱、 彩电等家电,切实解决员工生活难 题。这种"不止于就业,更暖于人心" 的帮扶,让残疾人与企业之间建立起 深厚信任。

目前,化德县残疾人就业率大幅提 升,每位残疾员工年收入超3万元,就 业高峰期人数突破300人,仅康师傅集 团在内蒙古就已吸纳190余名残疾人 就业。该县残联副理事长王强表示,下 一步将贯彻落实促进残疾人就业第二 期3年行动,持续拓展就业范围,让更 多残疾人通过劳动实现自我价值,点亮 生活希望。

这场跨越千里的帮扶行动,不仅让 残疾人端稳了"就业碗",更撑起了他们 的尊严与信心。正如王晓红所说:"现 在的生活有奔头,觉得自己也是对社会 有用的人。"

●乌兰察布新闻网:www.wlcbnews.com

●E-mail:wrbbjb2013@126.com

●责任编辑 张雁龙

●校对 邓悦

●版式设计 王伟